



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年12月5日 星期日 印尼版 第887期

廈大舉辦僑聯成立40周年紀念大會

本報訊 12月1日，廈門大學舉行廈大僑聯成立40周年紀念大會暨僑聯換屆大會。福建省、廈門市僑聯領導，廈門大學黨政領導出席會議並致賀辭，學校歸僑僑眷代表等70餘人參加。

據介紹，廈大僑聯成立於1981年12月30日，由在廈大任職的歸僑僑眷和留學回國人員代表組成，目前在冊會員120多人。成立40年以來，廈大僑聯充分發揮高校智力密集、人才薈萃的優勢，在服務經濟發展、依法維護僑益、拓展海外聯誼、積極參政議政、弘揚中華文化、參與社會建設等方面做了大量卓有成效的工作。特別是閩僑智庫廈門大學研究中心的成立，創新打造了“地方僑聯+高校僑聯+智庫”工作新模式，實現高校與地方品牌疊加，優勢互補，資源共享，合作共贏。

當天，大會聽取並審議通過了第九屆校僑聯委員會工作報告，選舉產生了第十屆校僑聯委員會。在第十屆委員會第一次全體會議上，廈門大學材料學院教授、第十屆福建省僑聯掛職副主席程璇當選為主席，黃冠華、洪海徵、朱宇當選為副主席，餘安旖當選為秘書長。

廈門大學校長張榮代表學校對新一屆僑聯提出工作要求：一要強化思想引領，把握正確方向，發揮橋樑和紐帶作用，團結引導廣大會員堅定聽黨話、感黨恩、跟党走。二要強化服務意識，打造溫馨家園，在傾聽僑聲、維護僑益、解決僑憂上持續發力，進一步建設好“華僑之家”。三要強化優勢特色，貢獻僑智僑力，為學校“雙一流”建設、為福建全方位推進高質量發展超越和廈門市“兩高兩化”建設貢獻智慧力量。

福建省僑聯主席陳式海代表省僑聯提出三點建議：一是希望廈大僑聯要深入學習黨中央精神，凝心聚力，奮發有為；二是希望廈大僑聯把握機遇，發揮優勢，再上新階；三是希望省僑聯和廈大繼續加強合作互動，為地方、為國家貢獻僑界智慧和力量。

廈門市僑聯主席陳俊冰希望廈大僑聯在凝僑心聚僑力上開創新局面，在參政議政上作出新貢獻，在加強智庫建設上實現新突破。

程璇代表新當選的僑聯班子成員表態，要始終堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，以陳嘉庚先生的愛國精神為指引，認真貫徹落實人才強國戰略，大力推進高校與僑商僑企的“產、學、研”合作，建設好閩僑智庫廈門大學研究中心。

會議同期舉辦了一場智庫論壇，廈門大學公共事務學院教授、國務院特殊津貼專家李明歡做《當代海外僑情概覽》主旨演講。（許丹 吳雪霽）

閩港 500 多所學校師生攜手推廣社會責任 弘揚愛國愛港愛鄉優良傳統



獲評“社會責任推廣大使”的福建師範大學學生志願者們展示獲獎證書。

本報訊 12月1日，首屆“閩港青少年社會責任推廣大使”評選活動福建賽區頒獎典禮在福建師範大學舉行。頒獎典禮通過連線與直播的方式與香港同步進行。全國政協副主席梁振英、中國僑聯副主席盧文端、香港中聯辦教育科技部副部長徐凱在香港會展中心出席活動，福建省對外文化交流協會會長葉雄彪、福建省僑聯副主席張瑤、福建師範大學副校長陳慶華、福建省教育廳二級巡視員李燕華在福建師範大學出席活動。頒獎典禮上兩地嘉賓連線致辭、表彰兩地獲獎的學校和學生，並參觀了活動優秀作品成果展。

葉雄彪表示，福建和香港有着特殊的人緣

和地緣，希望兩地未來繼續加強政府部門、企業、學校和媒體之間的溝通合作，共同推進青少年的社會責任和國情教育，在促進香港青少年融入國家發展大格局、提升社會責任意識方面作出更多貢獻。

陳慶華表示，長期以來，福建師大與香港知名學府開展形式多樣的交流與合作，有力推動了閩港兩地的文化教育交流與合作。未來學校將繼續充分發揮綜合優勢，做閩港兩地愛國主義的傳播者、人文合作的推廣者、青年交流的促進者。

首屆“閩港青少年社會責任推廣大使”評選活動以中華優秀傳統文化為核心內容，結

合聯合國制定的17項2030可持續發展目標，通過組織青少年參加視頻、徵文大賽以及社會責任實踐活動，加強青少年對中國歷史文化和國情的認識，培養其愛國愛港愛鄉的價值觀，弘揚中華文化、宣傳可持續發展理念，從中評選出有影響力的社會責任推廣大使。閩港兩地共有24位中小學生以及18位（組）大學生獲“社會責任推廣大使”稱號，12所中小學被評為“優秀社會責任教育推廣單位”。此次評選共向香港的500多所中小學和福建的30多所中小學發出邀請，逾千名師生通過徵文和視頻比賽的方式參與；福建師範大學近200位志願者提交了106件作品，對聯合國17項2030可持續發展目標進行解讀；本次活動也促成了福建技術師範學院附屬小學和香港道教青鬆小學（湖景邨）結為姐妹校。

福建賽區頒獎典禮後還舉辦了“全民社會責任論壇”。福州市文書書院院長孔海欽，第六屆福建省人民政府顧問、福建師大公共管理學院教授鄭碧強，福州華僑中學校長劉燕以及武夷星茶業有限公司高管江佳道參與論壇，圍繞“閩港青少年社會責任教育”做主題分享。

此次評選由福建省對外文化交流協會、福建師範大學、福建海外杰出女性聯誼會、福建省青年聯合會指導，香港《鏡報》主辦。活動期間，主辦方積極聯系企業和高校，為兩地青少年提供社會責任實踐基地，深化“政企校媒”共履社會責任的合作機制，為閩港青少年交流和香港青少年融入國家發展大格局提供了多元交流平臺。

（陳芝文/圖）

泉州成立首家市直協會僑聯組織

本報訊 11月27日，泉州市翻譯工作者協會（簡稱“市譯協”）第一次歸僑僑眷代表大會在泉州舉辦。泉州市僑聯主席溫錦輝，市科協副主席王建生，市譯協名譽會長張瑞璧、會長鄭天文等出席。會上選舉產生市譯協僑聯第一屆委員會委員47名、常務委員15名，黃淑敏當選為主席，張瑞璧、陳曉龍、鄭書斌當選為副主席，許玉芬當選為秘書長。

溫錦輝為協會僑聯授牌，并向新當選的譯協僑聯班子表示熱烈的祝賀。他表示，市譯協僑聯作為泉州市成立的首家市直協會僑聯組織，是泉州市基層僑聯組織建設的一項創新之舉，它的成立有利於推動僑界與翻譯界人才、學術、資金、項目資源的流動共享，進一步發揮好僑聯組織獨特優勢，團結全市翻譯工作者，實現僑務工作同協會工作的有機融合、互動並進，共同構建僑界引資引智

工作新機制，打好泉州新“僑牌”。

當天，現場還舉辦了“弘揚海絲文化精神 品味僑鄉文化魅力”講座。邀請泉州市博物館館長、文博研究館員黃明珍，泉州市泉臺傳統文化交流協會副會長、泉州廣播電視臺閩南語頻道主持人洪鶴年等分別圍繞“泉州世界遺產及其保護管理”與“漫談泉州歷史沿革”主題作講座。

（蔡敏）



楊越：永遠活在26歲的潛伏特工

楊越（1923—1949年），原名楊吉成，泉州市人，新加坡華僑。抗日戰爭時期，是“中央陸軍軍官學校”第四分校第十七期僑生總隊學員、貴州息烽軍統訓練班學員、軍統緬甸仰光站特工。抗戰勝利後加入中國共產黨，從事情報工作，為人民解放軍解放廈門捨生忘死。



泉州後城116號，是人才輩出的後城楊家，革命烈士楊越就出生在這裏，他用26歲的生命，書寫了一段可歌可泣的傳奇。

楊越的父親楊家棟是清末舉人、書法家。楊越原名楊吉成，在八兄弟中排行第七，家中最小的弟弟叫楊波，楊波之子楊一蟬常聽父親講起七伯，在家人記憶中，楊越剛毅正直，深受朋友敬重。

抗日特工 秘戰英雄

楊越少年時跟隨大哥前往新加坡。1937年7月7日，盧溝橋事變爆發，日本開始全面侵華，楊越想回國參加抗戰，但因為年紀小未能如願。雖未能立即回國扛槍殺敵，但他依舊滿腔熱情參加當地抗日活動。

1939年，國民黨到新加坡招募新兵，楊越和

許多愛國華僑青年應召回國，進入“中央陸軍軍官學校”第四分校。當時第四分校共有5個學生總隊、4個學生獨立大隊，師生近2萬人，楊越所在的隊為僑生總隊。當時，學校生活條件十分艱苦，與楊越在海外的舒適生活有天壤之別：吃的是糙米，還填不飽肚子，有時候，學員每人每餐菜僅4根豆芽或12粒豆豉，晚上讀書油燈相伴，燈芯自己捻就。

太平洋戰爭爆發後，東南亞各國相繼淪陷。“中央陸軍軍官學校”決定選拔一批意志堅定、智勇雙全，又有語言優勢的華僑學員，進入東南亞淪陷區，收集情報，配合盟軍在太平洋戰場作戰。楊越品學兼優且能說一口流利英語，又精通閩南話，因而被選送到貴州息烽軍統訓練班接受特種訓練，期滿後，被分配前往被日軍占領的緬甸仰光。



紀念證 《革命犧牲工作人員家屬光榮》

當時，日軍大肆屠殺當地抗日華僑，特工楊越冒着生命危險建立情報線，收集、整理、傳送情報，為中國遠徵軍和盟軍抗擊日軍作戰服務。日軍重兵搜捕軍統特工，多個地下電臺被破壞，楊越一次次身陷險境，靠着自己的機智勇敢，在愛國華僑的幫助下，一次次化險為夷。其間曾受傷回昆明醫治，傷未痊愈即回緬甸，不畏艱險，深入虎穴，為中國遠徵軍和盟軍打擊日寇、光復全緬制定正確的戰略決策搜集了重要情報。

加入中共 諜戰風雲

1945年8月日本投降，抗戰勝利，楊越因為反對內戰，被國民黨開除黨籍，他憤恨地“解甲歸田”。

楊越帶着身上的傷痕返回家中，後受香港友人的委托，在廈門開辦海外新聞社，任社長。其

間，楊越與中共地下黨發生聯系，開始認同中國共產黨的革命主張。1948年，開始參加閩中地下黨革命工作，不久加入中國共產黨。隨後受命收集廈門軍事情報，由中共廈門工委安排共產黨員、博愛醫院護士劉惜芬與其聯系，負責傳遞情報。

楊越通過各種關係收集了敵軍在廈門的火力陣地、兵力布置等重要情報，他工作細致，從不用紙上傳遞情報的方法，而是以跳舞為名，在麗池舞廳同劉惜芬見面。楊越把情報告訴劉惜芬，劉惜芬再把情報送到古營路伍文棋醫生診所，交給中共廈門特委代理書記楊夢周處。在廈門，楊越出生入死，為人民解放軍解放廈門作出了重要貢獻。

“若為自由故 兩者皆可拋”

1949年9月19日，因叛徒出賣，楊越與劉惜芬等人在執行任務時不幸被捕，同年10月15日被敵人絞殺於廈門鴻山，為信仰獻出了自己年輕的生命。新中國成立後，追認楊越為革命烈士。

楊波在《緬懷革命先烈楊越和劉惜芬》一文中講述，“1949年8月22日，他（楊波）按組織要求回泉州，第二天，他向楊越告別，也和劉惜芬握手告別，囑咐解放後再相見，便搭着最後一班輪船回泉州”。沒想到，這成了兄弟之間最後一次見面。

廈門解放後，楊波在廈門找不到楊越，也聯系不到劉惜芬等同志。後來才知道，楊越已經犧牲了。當時，香港《星島日報》報道了《華僑健兒楊越犧牲》。楊越的女友李淑嫻來信查問，楊波告知她：楊越真的犧牲了。

楊越的人生定格在26歲，他的一生在黑暗中前行，祇為光明到來，誠如詩歌所雲“生命誠可貴，愛情價更高，若為自由故，兩者皆可拋”。

（來源：鯉城區僑聯 楊一蟬供圖）